

1957年10月1日创刊



佛山新闻

2021年1月 28 星期四

A13

春运第一天

又到一年春运时！与往年不同的是，出于疫情防控的需要，2021年春节期间，国家大力提倡非必要不出，留在当地过年，并提出春运返乡人员须提前接受核酸检测的举措。这个每年全世界最大的人口迁徙行为，今年有了一番新景象。

在这样的情况下，对于返乡人员，响应倡议者应得鼓励，思乡心切者也值得理解。今年的春运，老百姓又会怎样选择？作为人口流入前十名的新兴城市，佛山又为留在佛山过年的新市民准备了哪些大礼包？羊城晚报佛山全媒体中心记者实地走访，带您了解一线的声音。

## 火车站：进站口等重要地点每3小时喷消毒水

1月28日，2021年春运正式开始。今年春运期间，佛山对春运的服务工作如何？记者走访了解到，由于受疫情影响和响应留在佛山过年的号召，今年春运客流明显下降。不过，由于担心疫情防控进一步严格，许多返乡客也提前出行。

1月27日上午，记者来到佛山西站，作为佛山搭乘高铁的主要站点，今年的佛山西站似乎有些“冷清”。在佛山西站东进站口，虽然依然有乘客陆续进站，但往年“排长龙”的景象已难以重现，每个行李安检处只有2名至3名乘客在排队。而在售票大厅处，乘客依然排起了长龙，不过，大部分是前来退票或改签的乘客。由于春运还没正式开始，往年志愿者“五步一岗”的景象，今年再也见不到了。

不过，许多参与疫情防控的工作人员依然忙碌。一位清洁工作人员告诉记者，虽然进站人数少了，但进站口等乘客密集接触地均部署了重点消毒举措，“进站口主要是每3个小时喷一次消毒水，一些地方是每天喷两次消毒水。洗手间等地也要高清洁频率，及时喷洒消毒水。”

此外，在佛山西站2楼出站口，4

名身穿防护服的工作人员随时监控着测温仪，一旦发现出站人体温异常，立刻将其甄别并单独隔离。“一天分三班，早上7点多就上班，晚上11点多下班。”一位准备换班的工作人员告诉记者，在上岗前，工作人员早已做好培训，特别是针对不会用手机出示健康码的老人，工作人员会通过查验纸质证明等方式核查，“重点还是要看地区，来自中高风险地区的乘客，特别是体温异常的，要特别注意。”

此外，在佛山市鸿运汽车站，记者看到，往年作为分流购票人群的广场今年并未启用水马隔离带。购票大厅内，只有2至3个窗口时不时有人前来购票，部分乘客还是来改签。不过，在候车大厅内，近百名乘客依然在等车，乘客隔位而坐，均戴好口罩。“许多乘客出于春运期间票价上涨的担心，往年春运前一天客流量都会达到一个高峰。”佛山汽运集团客运分公司副经理王尚青表示。他还说，不管乘客数量多少，车站依然严格执行疫情防控措施，“每一位进站的乘客都要测量体温，并要求乘客在等车和搭车过程中全程佩戴口罩。”

## 返乡人员：做足防护措施提前返乡

虽然政府提倡新市民留在当地过节，不过，记者在采访中发现，不少外来工还是坚持返乡，探亲是回家的主要原因。“我们一家就我一个人在佛山打工，春节一个人过怪冷清的。”在佛山西站，家在广州玉林的陆女士大包小包推着行李，与几位老乡一起来到佛山西站。陆女士表示，这几天听说回乡时需要提供7天内的核酸检测证明，还

要居家观测14天，“为了回家还专门上网查清楚，虽然麻烦了点，但是为了能见到小孩，麻烦点也值了。”

记者还了解到，由于今年对春运返乡的群众提出了核酸检测的要求，部分外来工为了避免麻烦，更是趁着春运到来前就提前回家。“主要是怕形势进一步恶化，春运以后更难回去了。”来自湖南的

李先生告诉记者。由于佛山和自己家乡都是低风险地区，自己返乡也还是比较放心，“就是车上要戴好口罩，这点肯定会做到的，毕竟不能因小失大嘛。”

记者也了解到，由于今年要求返乡人员出具核酸检测证明的通知下发布时已临近春运，一些外来工提前了返乡安排，也给部分企业的过年前正常开工造成影响。

## 医疗机构：核酸检测多集中在上午

今年外来工返乡要求提供核酸检测证明。那目前佛山的核酸检测能力能否满足外来工需求？记者采访了解到，目前，佛山市对外开展新冠病毒检测医疗机构服务已达132家，第一波检测高峰也渐渐退去。

记者了解到，在要求返乡人员提供核酸检测证明的通知发出后，1月21日至25日，参加核酸检测的外来工人数一度达到高峰。为此，佛

山多家医院都更新优化流程，加强服务举措。在南庄，佛山市第一人民医院禅城医院和佛山岭南医院都启用订单式服务，检测规模有50人以上的企业，医院均上门提供服务。

而在中心城区，多家三甲医院也优化采集流程。以佛山市中医院为例，该院不但通过电子填单的方式，加速信息填报速度，更开设了3个采集室，并将入院及陪护人员的核酸采集和普通返乡人员核

酸采集分开进行，尽量做到互不影响。“从通知下发至今，本周一达到了首个检测高峰，日采集量达到2000人次，随后检测量又恢复到每天1000人次左右。”佛山市中医院医疗总监兼院感科科长陈苹表示，目前返乡人员进行核酸检测的高峰时段主要是每天上午，下午和晚上检测人数较少。她呼吁返乡人员尽量事先填好个人信息，加快检测速度。

## 政府企业送暖心礼包

今年春节，佛山市委市政府号召外来工就地过年。根据佛山市人社部门的统计，目前，佛山有六成新市民将留在佛山就地过节。部分外来工更将亲人接到佛山，“逆向过年”成为新市民另一种团圆方式。

### 政府企业共同释放春节礼包

出于疫情防控需要，倡议新市民留在佛山过年成为佛山今年的一股新气象。1月26日，佛山市向社会公布发放“八大礼包”，向佛山务工的非佛山户籍的工会会员发放3万份微信支付消费券，以及10万张佛山各著名旅游景点的门票（或代金券），向留在佛山过年的广大职工发放1万张电影套票，并在职业技能培训上出台补贴政策。据统计，截至目前，全市计

划返乡异地务工人员已不足4成，佛山市引导就地过节的举措取得良好的效果。

“今年春节，我们准备了诸多‘礼包’给留守佛山的新市民过一个祥和年，希望他们人留在佛山过年，心也能留在佛山过年。”佛山市西樵镇是外来工集中的地区之一。今年春节期间，西樵镇结合辖区内丰富的旅游资源，不断给留守佛山的新市民“送温暖”。此外，西樵镇特地向社会招募“融合天使志愿者”，并进行上岗培训。西樵镇融合办相关负责人告诉记者，融合办将联合党员志愿者、融合天使志愿者对新市民家庭、空巢老人、残疾人等为重点做好结对帮扶，开展关爱活动。此外，西樵今年还利用春节气氛，邀请留守佛山的新市民加入醒狮、赛龙舟等各村居传统民俗活动中，让新市民真

正感受岭南文化的魅力。

在政府的倡议下，不少企业也通过发放“红包”等形式，挽留职工留在佛山过年。例如，星星制冷公司将在2月8日在岗的职工发放压岁红包300元，对2月18日在岗的职工发放年红包500元，对留在佛山过年的职工发放春节大礼包并组织公司年夜饭；一汽大众佛山公司倡导全体5000多名老职工留在佛山过年，策划单身员工年夜饭等公益活动；佛山石油开展“邮寄温暖”活动，为非广东籍职工送去感谢信和糖果礼包。

### 逆向过年人数逐年增多

在政府和企业的倡议下，留在佛山过年也成为许多新市民的优先选项。“往年公司春节前

## 顺德再添11家标杆高新技术企业

羊城晚报讯 记者张锐远报道：1月27日，记者从佛山市顺德区科技局获悉，佛山市人民政府日前对外公布2020年佛山市标杆高新技术企业名单，全市共有30家高新技术企业被评定为标杆高新技术企业，其中顺德区占11家。截至目前，顺德标杆高新技术企业数量累计46家，存量位居全市首位。

据了解，此次被评为标杆的高新技术企业为佛山市银河兰晶科技股份有限公司、广东华声电器实业有限公司、广东莱尔新材料科技股份有限公司、佛山隆深机器人有限公司、佛山市松川机械设备有限公司、佛山市顺德区凯硕精密模

具自动化科技有限公司、广东德尔玛科技股份有限公司、广东嘉腾机器人自动化有限公司、广东美的厨房电器制造有限公司、广东顺德三扬科技股份有限公司、顺特电气设备有限公司。每家标杆高新技术企业可获得200万元补助。

据悉，2020年是佛山连续三年开展标杆高新技术企业评定，对象为佛山市内注册且截至2019年底仍在有效期内的高新技术企业。企业要成为标杆高企，须符合一系列指标要求，包括规模指标、创新投入指标、创新产出指标等，经过数据测评、汇总、排序等环节后综合评定。评选的目的在于发挥标杆高新技术企业

对于规模以下高企的示范带动作用，推动行业创新、带动产业升级。

从标杆高新技术企业的行业分布来看，先进制造与自动化领域上榜企业最多，达到8家，彰显了顺德支柱产业的雄厚实力，新材料领域2家，电子信息领域1家。

顺德科技局相关负责人表示，目前顺德深入开展高新技术企业树标提质行动，着力完善以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系，在高企培育工作上结出了阶段性成果，高企存量增至2150家，11家高新技术企业上榜标杆高新技术企业名单。

## 2021年春运今日启动，佛山多举措护航春运

# 路两端，都是家

文/图 羊城晚报记者 张闻 周哲 实习生 杨雁斐

服务

## 把好春节疫情防控红线 保障春运期间运输能力

2021年春运今日开始，佛山交通部门、公安部门及网约车公司等纷纷推出各项举措，在做好疫情防控的同时，有效保障春运期间运输能力，为市民平安度过春节假期保驾护航。

### 组织网约车司机进行核酸检测

记者近日从佛山市交通局获悉，为有效保障春运期间运输能力，佛山铁路、民航、公路等各运输单位已提前做好运力供给调配，春运期间各领域运力较为充足。道路运输方面，全市共可投入客运车辆约2046辆，公交车约6899辆，巡游出租车约3073辆，网约车约10571辆；轨道方面，佛山西站安排铁路运力340列，比2020年增加43列，广佛地铁投入列车49列；航空方面，佛山机场安排民航运力880架次。此外，佛山全市已安排60辆应急客运运力，为春运应急疏运提供有效保障。

此外，记者还从滴滴出行科技有限公司了解到，为持续做好常态化疫情防控，全力落实春运防疫和安全保障工作，滴滴出行已成立春运安全工作指挥部，滴滴网约车、花小猪、顺风车、快的新出租、青桔、代驾、货运、小桔车服、橙心优选等均成立了“春运安全生产保障工作领导小组”，积极配合主管部门，部署春运安全保障计划，扎实做好各项保障工作。

据介绍，春运期间，滴滴各业务负责人、区域负责人、客服团队、应急处置人员实行7×24小时

轮岗值班制度，全时待命保障高效应答，积极配合各地公安机关，坚决打击违法犯罪行为，保护司乘安全。按照防疫和行业主管部门要求，滴滴7×24小时密切跟踪疫情形势，积极配合关联司乘调流工作。

自2020年12月以来，滴滴网约车及花小猪已上线20余项防疫措施及产品功能，并不断迭代升级，严格落实行程前、中、后全流程疫情防控，包括行程前通过司机“防疫健康卡”展示司机当日车辆消毒、口罩、体温等情况，行程中AI抽检司机口罩佩戴情况等。

滴滴网约车及花小猪已全面升级防疫响应处理机制，相关投诉、咨询由安全响应专线协同处理，同时上线疫情防控规则，对于不遵守防疫要求的司机、乘客严格处罚，并及时向社会公示。为积极响应不同城市的防疫政策，滴滴网约车及花小猪已在部分城市要求乘客乘车前先扫健康码登记，组织当地网约车司机进行疫苗接种及核酸检测，设立消杀服务站、防护膜免费安装点，成立社区保障车队等等。

### 提早启动疏堵保畅预案

记者27日从佛山市公安局获悉，佛山公安交警已提前10天启动春运安保工作。目前，佛山公安交警已对辖区逾期未审验、逾期未换证重点驾驶人进行全面梳理，落实隐患“清零”。同时充分运用缉查布控系统、“鹰眼”系统、高速公路重点车辆动态监管信息系统等科技手段，对重点路段、重点车辆、突出违法实行“一点发现、全网布控、精准查处”，及时精准拦截存在严重安全隐患的客货运重点车辆。

此外，佛山公安交警还以最高标准，做好疫情防控工作，加强疫情中高风险地区及冷链物流企业重点车辆、人员大数据分析，加强监测预警、精准管控、规范处置，严密防范外部输入风险和内部扩散风险。依托2个市级春运执勤服务点、6个区级春运执勤服务点、36个“环佛护城河”警务执勤点，以及交警执法站、高速公路收费站等，佛山公安交警严把出城、上高速、过境等“三关”。

此外，佛山公安交警还制定了春运道路交通安全形势分析研判报告，落实“一堵点一方案、一路段一预案、一区域一对策”等，全面提升交通安保工作的针对性和实效性。针对高速公路合闸瓶颈路段、桥隧群、服务区、收费站和热门景区等容易拥堵点段、区域，提早启动疏堵保畅预案，及早排堵保畅。同时，佛山公安将整合警力资源，组建跨警种保畅应急增援队伍，在车流高峰期或出现大面积、长时间、跨区域交通拥堵等重大影响交通事件时，迅速调配增援队伍支援一线交警。

▶佛山市中医院核酸检测点，返乡人员在排队进行核酸检测



▶佛山交警铁骑路面巡逻

▶一名核酸检测人员正在做核酸检测

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李斯睿/美编 黄国栋/校对 周勇

留宿



佛山西樵，政府部门举办道德春联进万家活动

留宿

## 政府企业送暖心礼包

今年春节，佛山市委市政府号召外来工就地过年。根据佛山市人社部门的统计，目前，佛山有六成新市民将留在佛山就地过节。部分外来工更将亲人接到佛山，“逆向过年”成为新市民另一种团圆方式。

### 政府企业共同释放春节礼包

出于疫情防控需要，倡议新市民留在佛山过年成为佛山今年的一股新气象。1月26日，佛山市向社会公布发放“八大礼包”，向佛山务工的非佛山户籍的工会会员发放3万份微信支付消费券，以及10万张佛山各著名旅游景点的门票（或代金券），向留在佛山过年的广大职工发放1万张电影套票，并在职业技能培训上出台补贴政策。据统计，截至目前，全市计

划返乡异地务工人员已不足4成，佛山市引导就地过节的举措取得良好的效果。

“今年春节，我们准备了诸多‘礼包’给留守佛山的新市民过一个祥和年，希望他们人留在佛山过年，心也能留在佛山过年。”佛山市西樵镇是外来工集中的地区之一。今年春节期间，西樵镇结合辖区内丰富的旅游资源，不断给留守佛山的新市民“送温暖”。此外，西樵镇特地向社会招募“融合天使志愿者”，并进行上岗培训。西樵镇融合办相关负责人告诉记者，融合办将联合党员志愿者、融合天使志愿者对新市民家庭、空巢老人、残疾人等为重点做好结对帮扶，开展关爱活动。此外，西樵今年还利用春节气氛，邀请留守佛山的新市民加入醒狮、赛龙舟等各村居传统民俗活动中，让新市民真

### 逆向过年人数逐年增多

在政府和企业的倡议下，留在佛山过年也成为许多新市民的优先选项。“往年公司春节前

都会松一些，虽然是年三十放假，但许多员工也是提前走了，今年公司出台福利措施，大家都没有要走的意思。”44岁的陈先生是禅城区某物业公司职员。陈先生表示，思考再三下，自己还是改变了过年回家的初衷，“一来核酸检测也很麻烦，而且也不知道接下来形势如何，也害怕万一一家成为中高风险地区，开工时候赶不回来复工。”

此外，近年来，逆向过年已经成为越来越多新市民的选择。来自湖北的张先生今年就选择把父母接到佛山过年。张先生表示，因为父母都已经退休，自己也害怕疫情形势有变，赶不及回佛山复工。“权衡之下，一来也是想带父母在佛山游玩，二来万一即使疫情形势有变，父母不用上班，隔离一段时间也不怕，还能多相处几天。”

▶佛山市中医院核酸检测点，返乡人员在排队进行核酸检测



▶佛山交警铁骑路面巡逻

▶一名核酸检测人员正在做核酸检测

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李斯睿/美编 黄国栋/校对 周勇

手机报料:18520686633

报料热线:83399153 15820644001

18928858657

18520686355